

# 以学习开局 以实干出彩

## ——市纪委会加强干部队伍建设纪实

岁月不居，时节如流。转眼又到年底，新一届市纪委会常委会领导班子上任已近3个月。

时间不长，似乎也没有什么“新官上任三把火”的惊人之举，但带给市纪委会机关乃至全市纪检监察系统的变化却是深层次全方位的。“大家创先争优、比学赶超的意识强了，整个队伍的精气神正悄然发生着深刻变化。”市纪委会组织部部长陈军政深有感慨。

**躬身入局、问政于“民”，把纪检监察系统干部队伍现状、工作运行情况吃透**

十一长假，市委安排刚到平顶山履新的市委常委、市纪委书记、市监委代主任王治安值班。他抓住这一时机，与市纪委会班子成员、部室负责人逐一谈心谈话。“你认为市纪委会工作有哪些亮点、哪些不足，需要从哪些方面加强和改进？”“你认为各位班子成员、部室负责人有什么特点，机关哪些同志比较优秀？”……王治安层层深入，打开话题，与每位同志推心置腹交谈，有的一谈就是几个小时。连续4天下来，他对机关干部发现问题、研究问题、推动解决问题。“新一届市纪委会常委会努力在吃透现实问题上下功夫，实实在在树立了“以学习开局、靠实干出彩”的鲜明导向。

市纪委会常委会将学习习近平总书记重要讲话作为切入点，推动全员政治理论学习走深走实。各党支部、各协作组组织交流研讨，并在此基础上开展了“优秀心得体会评选”活动，共收到心得体会80多篇，评出优秀作品30多篇。

“之前开展征文，总是跟挤牙膏似的，应者寥寥，这次持续快一个月了，还有同志想通过‘清风平顶山’公众号发表自己的心得体会。”市纪委会宣传部长李超对此变化最有发言权。

紧接着，王治安安排专班建立纪检监察干部应知应会“三类题库”（政治理论题库、法律法规和党纪党规基础题库、纪检监察业务知识题库），明确作为纪检监察干部学习、测试之用。几千道题目让出题的几位同志着实费了一番功夫。“既是自我学习的过程，更是站在更高维度审视纪检监察职责定位、查补薄弱环节、纠正实践偏差的重要手段，是实现纪检监察队伍自我净化、自我革新、自我提高，保持先进性和纯洁性的重要举措。”参与出题的市纪委会调研法规室副主任张晓晖说。

现在，一通知开会，就有人担心



全市纪检监察系统选树业务能手基础知识测试现场 市纪委会宣传部供图



鲁山县纪委监委演讲比赛现场 陈灿灿摄

会不会考试，多方打探会出什么题。在这样的背景下，题库一发下去，纪检监察干部闻头学习的自觉性空前高涨。大家学有所得，才深切体会到领导抓学习、搞测试不是为难谁，而是用心良苦。

**直面问题、对症下药，用“五个一”渐次展开理论素养和专业能力提升行动**

王治安常说：“时代就是在解决矛盾问题中前进的。领导干部要善于发现问题、研究问题、推动解决问题。”新一届市纪委会常委会努力在吃透现实问题上下功夫，实实在在树立了“以学习开局、靠实干出彩”的鲜明导向。

市纪委会常委会将学习习近平总书记重要讲话作为切入点，推动全员政治理论学习走深走实。各党支部、各协作组组织交流研讨，并在此基础上开展了“优秀心得体会评选”活动，共收到心得体会80多篇，评出优秀作品30多篇。

“之前开展征文，总是跟挤牙膏似的，应者寥寥，这次持续快一个月了，还有同志想通过‘清风平顶山’公众号发表自己的心得体会。”市纪委会宣传部长李超对此变化最有发言权。

紧接着，王治安安排专班建立纪检监察干部应知应会“三类题库”（政治理论题库、法律法规和党纪党规基础题库、纪检监察业务知识题库），明确作为纪检监察干部学习、测试之用。几千道题目让出题的几位同志着实费了一番功夫。“既是自我学习的过程，更是站在更高维度审视纪检监察职责定位、查补薄弱环节、纠正实践偏差的重要手段，是实现纪检监察队伍自我净化、自我革新、自我提高，保持先进性和纯洁性的重要举措。”参与出题的市纪委会调研法规室副主任张晓晖说。

现在，一通知开会，就有人担心

“报给王书记后，书记没表态，我们以为是嫌不够全面，直到书记去参加省党代会的路上才打电话过来，说发发了吧，我们首先抓学习提升，不搞大而全的东西。”办公室主任张志华对发文细节印象深刻，“这也表明书记对解决机关更深层次的问题是留有伏笔的，绝不止于光抓学习。”

随着工作逐渐展开，大家注意到王治安虽然和颜悦色，却不好“应付”。他抓工作不但认真，而且专业。因为他是法律专业出身，又有审理室工作的经历，常委会会议上研究案件，他常常一眼就能看出“瑕疵”所在，让有的案件主办人难以自圆其说。压力一下子就传导到了分管领导，领导们也认真起来，让甩手掌柜作风立时无处遁形。

王治安还不时抽查一些案件卷宗，加班加点审阅，察看办案程序是否有瑕疵、证据是否扎实。书记一加班，带动案件审理室的同志也陪同审核卷宗，接二连三有部室负责人、案件主办人被单独谈话。一些同志感受到了压力，自我加压，自觉加班的人多了。

领导的作风具有四两拨千斤的带动和示范作用。王治安不搞大而全的创新，而是立足本职首先把队伍基础夯实、把导向树正，尤其是亲自研究案件、审查卷宗、清查线索，一下子把大家惯于向外发散的思维收拢回来，聚焦主业主责，眼睛向内，练好内功，先耕好自己的责任田。当然，对市委安排的服务中心的工作，他依然是依靠这种深入细致、亲力亲为的作风，摸透情况、找准问题、精准施策，既推动了问题解决，又不偏离主业。

在省纪委“明年工作我支招”征集点子时，王治安亲自听取各县（市、区）纪委书记发言，要求找准小切口，提出有针对性操作性强的“点子”、有效管用的“招数”，调动了纪检监察干部的积极性。全市共征集“点子”“招数”300多条，汇总去重后上报81条。

“全市纪检监察干部都动员起来，集思广益，确实提了不少有见地的意见，既高质量完成了省纪委安排的任务，更为我们下一步起草纪委会全会报告提供了真材实料。”办公室副主任张朝伦说。

风正一帆悬，未来犹可期。新一届市纪委会常委会从小事着手，从本职工作做起、从自身严起，时常在上下级之间、同事之间红脸出汗，一“扫”你好好大家好的“绅士之风”，一扫吹拍拉扯的庸俗之风，给全市纪检监察系统树立了导向、作出了示范，为下一步融入全省的“能力作风建设年”奏响了序曲。

（本报记者 蔡文瑶）



平顶山市纪检监察干部讲堂第一期

# 宝丰县纪委监委驻财政局纪检监察组强化问题整改日常监督

本报（记者蔡文瑶 通讯员乔志超）“碍于面子，对分管股室工作人员都是‘蜻蜓点水’式的批评，对帮助其改正错误效果有限。”“你的工作思路很好，就是下不定决心，有患得患失的心态。”12月8日，在宝丰县供销社党组召开的巡察整改专题民主生活会上出现了“辣味十足”的一幕。

当日，宝丰县纪委监委驻财政局纪检监察组相关同志参加了供销社党组巡察整改专题民主生活会，对会前准备得充分不充分、重点突不突出等进行了监督。

会上，该纪检监察组紧紧围绕11月19日县委第十巡察组反馈供销社党组的3个方面21条突出问题进行逐条对

照检查，深刻剖析了党组班子在政治建设、思想建设、意识形态和责任担当方面存在的问题，以及这些问题产生的原因和主要整改措施。随后，党组成员逐一对照会议主题进行发言，坚持问题导向，把自己摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，开诚布公、直截了当地开展批评与自我批评，并提出个人整改措施。

“巡察发现问题的目的是解决问题。对整改中责任落实不到位、做表面文章或走过场应付整改的人和事，我们坚决摻下‘红红脸’，也敢于及时‘亮红灯’，强化对问题整改的日常监督，切实推动巡察工作高质量发展。”县纪委监委驻县财政局纪检监察组相关负责人表示。

这是一片文化底蕴深厚的红色沃土，铸就了千年古县的沧海巨变。

这是一座宜居宜业宜游的生态之城，呈现出大自然最亮丽的底色。

这是一块具有潜力神韵的创作领地，谱写着新时代的劳动者赞歌。

近年来，中国长寿之乡、中国书法之乡、中国诗歌之乡、中国铸铁锅之乡、中国美食之乡等一项项“国”字号光环，见证着郑县厚重历史的荣耀和发展传奇。

就在这片推进改革、跨越发展的红色土地上，有这样一支对党忠诚、群众信赖、作风过硬、激浊扬清的纪检监察干部队伍。

他们高举反腐利剑，铁面无私、铁腕治污，形成高压震慑态势，帮助党员干部在思想上扶正祛邪、补足“钙质”；他们重拳出击，优化营商环境，为县域经济发展高效运行提供纪法保障；他们源头防腐，一体推进“三不”，努力营造风清气正的良好政治生态；他们急民所急、忧民所忧，用忠诚、干净、担当的务实作风奏响了一曲曲“四风”、惩贪腐、促发展的“正气歌”。

日前，郑县纪委监委被授予“河南省纪检监察系统先进集体”称号。

**坚持把主业主责扛在肩上**

民心是最大的政治。近年来，郑县纪委监委坚持把主业主责扛在肩上，从群众最关心、最现实、最直接的利益问题入手，重点查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题。

2019年，群众反映郑县人社局城乡居民社会养老保险中心原主任周某存在违纪违法问题。该县纪委监委迅速成立核查组，抽丝剥茧，开展核查，发现周某利用职务之便，采取编造人员虚假信息、伪造虚假住院手续的方式，伙同他人共同骗取国家医保基金27.26万元。此外，周某还多次违规为其亲属报销医保费用2.36万元，对票据审核把关不严致使产生违规报销医保基金4.26万元……最终，周某受到开除党籍处分，违纪违法所得依法收缴，涉嫌违法犯罪问题被移送审查起诉。群众纷纷拍手称赞：“纪委监委干部心里有群众，是为群众主持公道的！”

对民生领域腐败问题再小也不放过，对胆敢向群众“蛋糕”“奶酪”伸手的绝不姑息。2016年以来，该县纪委监委聚焦脱贫攻坚、教育医疗、养老社保、产业发展等重点民生领域政策落实情况开展专项整治31项，累计查处虚报冒领、截留挪用民生资金等问题296起，党纪政务处分418人，组织处理98人，推动解决危房改造、低保办理等一批事关群众切身利益的突出问题。

**坚持把基层监督抓在手上**

独具匠心的特色游园、绿树成荫的奇石过道、络绎不绝的观光游客……日前，郑县纪委监委基层监督调研组再次来到白庙乡大郭庄村，眼前的美景很难让人和以前的穷山村联系在一起。

多年来，该村存在的村组集体资产家底不清、权属不明、流失严重等问题引发群众不满，造成信访矛盾突出，严重制约村组集体经济发展。该县纪委监委聚焦发现的问题，深入开展专题调研，联合相关职能部门开展村组集体资产清查清欠专项治理，从源头上铲除腐败滋生土壤，规范小微权力运行，促进干部作风转变，清除乡村振兴道路上的“绊脚石”。全县先后累计完成清缴土地1.34万亩，追缴欠款1085万元。

该县纪委监委还立足村组集体资产清查后的廉政风险，探索建立“一中心、五主线、三保障”基层监督体系，制定《关于健全基层监督体系规范权力运行助力乡村振兴的意见》及6项配套制度，同步试点推行“组账乡管”，管好组账收支“钱袋子”，同时整合城乡低保、农业补贴、危房改造等信息资源，建设贯通县乡村三级的民生监督大数据平台，乡村“三治”融合治理体系不断健全，农村发展活力不断迸发。

**坚持把营商环境绷在弦上**

“现如今是一家牵头、综合受理、并联审批、限时办结，效率真是大大提高了……”近日，郑县一家医疗用品公司负责人梁某对前来自访的纪检监察干部竖起了大拇指。

而在不久前，该企业还在为二期厂房扩建项目犯难。原来，郑县纪委监委营商环境督导组在“访万企·解难题·办实事”活动中走访发现，因土地征迁纠纷、审批流程烦琐等原因，导致该公司二期项目一直处于未开工状态。

该县纪委监委结合“万人助万企”活动，快速启动涉企案件工作协调机制，定期召开专题会议部署推进，压实职能部门及所属乡镇矛盾防范化解主体责任，推动营商环境问题有效解决。随后，该公司二期项目开工仪式如期进行。

企业发展争在朝夕，政务服务落在寸分。为进一步优化营商环境，该县纪委监委立足职能职责，制定下发《关于构建亲清政商关系营造一流营商环境的工作方案》，持续开展公职人员“靠企吃企”专项整治，组织拍摄《营商环境透视》暗访片，加大治理“为官不为”“吃拿卡要”等违纪违法问题力度，以强监督保障政策落实，推动经济社会高质量发展。去年以来，该县纪委监委已对30起涉企问题线索进行批办，其中已立案查处5起，11名党员干部受到党纪政务处分或组织处理。

该县还注重发挥巡察利剑作用，聚焦企业发展堵点痛点难点问题，在全省率先开展优化营商环境专项巡察，发现服务不优、质效不高等问题260个，为全县营商环境现状“精准画像”，推动营商环境由定性总体评价向定量精准整改转变。

从群众的来回跑路到如今的当天办结，办理的速度在加快，为民服务的温度在提升，群众的获得感在增强。

**坚持把队伍建设放在心上**

“监察机关办理职务犯罪案件特别需要注意的问题有哪些？非法证据如何排除？”日前，在郑县纪委监委开设的“业务大课堂”上，县纪委监委审理室主任韩运克向纪检监察干部讲授日常监督执纪办案的技巧和注意事项。

“业务大课堂”是该县纪委监委分层分类抓实全员培训、提升干部履职能力的重要举措。

打铁还需自身硬。该县纪委监委始终坚持把队伍建设摆在重要位置，持续深化“三项”改革，严格落实“三转”要求，注重自我修炼“内功”，创新搭建清风讲堂、学习室等线上线下平台，通过举办周三机关夜校、周六集中研学等学习培训，实现了纪检监察干部政治素质和业务能力“双提升”，让“打铁之人”成为“铁打之人”。

在队伍力量调配方面，该县纪委监委还按照“室组联动、县乡融合”理念，进一步整合纪委监委监督检查室、派驻纪检监察组和乡（镇、街道）纪（工）委力量，组建5个执纪监督协作区，构建起“县乡村纵向调度、协作区横向配合”的工作格局，综合运用“上级领办、县乡联办、提级督办”等多元化办案模式，破解“同级监督、熟人办案”难题，实现监督常在、力量均衡、形成常态。“谁关漫道真如铁，而今迈步从头越。”郑县纪委监委坚持创新发展，持续深化改革，以永远在路上的恒心和韧劲，推动全面从严治党不断向基层延伸，奋力谱写郑县纪检监察事业新篇章。

（本报记者 蔡文瑶 通讯员 周智超）

# 忠诚履职勇担当 激浊扬清谱新篇

——记《省纪检监察系统先进集体》郑县纪委监委